

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felélős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, kigyó-utca 9. szám. Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

Hézagos törvényjavaslat.

(K. A.—d.) Még a nyár folyamán egy veszedelmes daganat támadt a magyar társadalom testén, melynek láttára a törvényhozás, mint hivatott orvos kijelentette, hogy ezt a bajt radikális kurával fogja elmulasztani. Nagy reményekkel vártuk az ígért teljesítést, a szocializmusnak, mint egy nagy seb terjedésének megakadályozását, elnyomását. Reményünkben nagyon csalódtunk, mert az orvosság, melyet felmutattak előttünk, rosszabb magánál, a betegségnél, s inkább irányul a baj továbbterjedésére, mint annak meggyógyítására.

Ez az orvosság, vagy hogy az igazi nevén nevezzük, a munkás és munkaadó közötti viszony megállapítására vonatkozó törvényjavaslat az, melyet vegyelemzés alá veszünk. Hozzászóltak ehhez gazdasági, humanus és paritás szempontjából; ellenzéki honatyáink, a napi sajtó élénken aposztrofálják annak 61. és 63. §-át, melyek benne a botrányköveket képezik. Mi ezen említett három szempont mellett foglalkozunk majd az intenció tisztaságával is, mely ennek a törvényjavaslatnak életet adott.

Helyes-e a jelen javaslat paritás szempontjából? Ha jól tudom, éppen a nagy Széchenyi mondotta, nem elég törvényt

hozni, annak nemcsak érvényt és tiszteletet szerezni, hanem azt meg is kell kedveltetni. Kik kedvelik meg a törvényt? Azok akiknek érdekében hozott. Hogy pedig a törvény kedvelt legyen s mindenki tisztelettel hajoljon meg előtte, szükséges, hogy az legyen olyan, mely nem emeli fel egyiket a másik rovására, vagyis legyen oltalmazója a gyengébbnek, ne pedig elnyomója!!

Melyik a gyengébb fél? A munkásosztály, mely óhajait és jogait hangosabban meri nyilvánítani, illetve követelni. Sokan megütköznek a nép fiainak illetően való fellépésén, irtózáttal tekintenek a nyersségre, melylyel követeléseit érvényre akarja juttatni. Mi akik ismerjük annak az ugynevezett alsóbb rétegnek életét, nem csodálkozunk, viseletét megértjük, de hozzátesszük azt is, hogy nem helyesljük. Az a munkás sem anyagilag, sem társadalmi uton nem tudja érvényre juttatni jogait, a törvényhozás is elfeledkezett róla. Miféle eszköz marad kezében? Az ököl, a nyers erőszak. Nos hát az új törvényjavaslat hogyan védi meg öt a munkaadó ellen? — hiszen a hiba meg volt mindkét félén, sőt nagyobb arányban éppen a munkaadónál s mégis a nagyobb bünyösnek kedvez, kinek cselekedetei értelmiségénél fogva nagyobb beszámítás alá esnek.

De hát nem is lehet ez másként! A

mi kormányunk, mely a liberalizmust hangoztatja s szeret vele dicsekedni, a paritást nem ismeri. Nem vádoljuk tudatlansággal a törvényhozó faktorokat, a kodifikátorokat, nem, hiszen a bölcsességben nincs hiány; hanem vádoljuk igazságtalansággal, mely míg dédelgeti a kapitalizmust, addig törvényt hoz annak mint erősebbnek érdekében a gyengébbnek elnyomására. Hát ez megállhat humanus szempontból is? Az az ominózus két paragrafus a tőke diadal-szekeréhez nagyobb számmal gyűjti a rab-szolgákat, a szerencsétlen munkásokat. Ők szabadságot vártak, megrendszabályozását annak a szivtelenségnek, melyre szemet hunytak s most látják, hogy jobban ki vannak szolgáltatva az önkénynek a törvény által, mint valaha!

Emlékezzünk csak vissza az arató-sztrájk idejére. Reámutattunk akkor általánosságban azon anomáliákra, melyek felidéztek a munkászavargásokat. Az a gazdasági rendszer, mely ma divik, különösen az új földesurak birtokain és a gyárakban, páriává alacsonyítja a munkásokat. A viszony a munkaadó és munkás között kényszer-helyzetet teremtett a munkás részére: enni, vagy nem enni; a gyomrot pedig sem ékeszszólás, sem Menenius Agrippa meséje, sem paragrafus nem csillapítja le, hanem a munka által keservesen keresett kenyér.

A diagnózis.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tározója. —

Irtá: Németh Ödön. (17)

— Én nem — gondolta busan Eltony, — hanem ő!

De nem szólt semmit leányának, nem mert válaszolni, mert félt, hogy hangja elcsuklik a szomorúságtól. Csak kezei közé fogta Eszter szép fejét, szomorúan hajlott le hozzá s megcsókolta a homlokát.

Az incidens véget ért. Eszter nem mert kételkedni abban, a mit mondott s nem mert beszélni többet erről a dologról, nem akarta megszomorítani édes atyját.

Zsolna azonban komor sejtelenről kinezva tért az nap haza. Ennek a jelenetnek emléke nagyon mély barázdát vont a lelkében, s mint félelmetes eshetőség állott előtte, hogy mit tehetne, ha e kérdést Eszter ismételné; mit tehetne, ha esküt kívánna tőle bizonyítékul? Rettenetes helyzet, borzasztó eshetőség, a melyre eddig nem gondolt.

Némi megfontolás után levelet irt Eltony-nak, a melyben figyelmeztetve a mai jelenetre, s annak esetleges ismétlődésére, kérte, hogy most már semmi körülmény között nem hagyja őket egy pillanatra sem egyedül.

A levelet azonnal elküldte és egy kicsit megnyugodott, hogy a veszély elmúlt. Ez a jelenet azonban sokkal borzasztóbb volt, semhogy hamar tul tehetne volna magát rajta. És a mint tűnődött felette, rémületes kétségbeeséssel gondolt egy másik eshetőségre. Mit fog tenni, ha majd egyszer Eszter levélben fogja hozzá intézni e kérdést? — Hiábavaló lesz ez esetben

minden áldozat és ámitás — megfogja ölni Eszter, vagy hamis esküvel megöli a saját lelkét.

Hát hiába minden nemes érzés, minden áldozatkészség, egy véletlen közbelép és minden jóindulatu tervet halomra dönthet?

Mint a fullasztó gözök nehéz kavardása, fászesztó lassúsággal kömpölygött agyán végig e rettenetes gondolat. És ebben a tájékozatlan lelkiállapotban, mint csalogató lidérczény lobbant fel egy végzetes elhatározásnak gondolata. Hamar kioltotta a hit szelleje, de a zsiabdadt agyvelőben újra fellobbant s csalogatta, hitegette magához fáradt, szomorúan kimerült lelkét. Agyát lassanként forróság lepte el, nem tudott többé már szabadulni a kétségbeesett eszmétől. Befészkelte magát agyába s a kedvező talajon csakhamar urrá lett.

Két keze közé szorította fejét s keservesen sódhajtott fel:

— Isten megfogja nekem boosátani, hiszen nem a gyávaság, hanem az önfeláldozó szeretet erőszakol a halálba!

Szemei egy pillanatra megakadtak a falon függő revolveron. Ez lesz az utitárs! . . .

VIII.

Zsolna siettetése következtében egy héttel hamarabb jött el a buszusás napja, mint számították volna.

Csak a legszükségesebbeket intézte el, aztán becsomagolta iratait, azzal az elhatározással, hogy végső intézkedéseit csak a fővárosban teszi meg. Valami ideges türelmetlenség üzte, hajtotta erről a helyről, mintha félt volna, hogy kimerül ereje, s silárd elhatározása az utolsó perczen cserben hagyja.

Az utolsó napot Eltonyknál töltötte. Tréfálkozott valami ingerlékeny kacagás közben. Beszélt bohóságokat Eszternek, s tett ígéretet mindeura.

Csodálatos tekintettel beszélt arról, hogy milyen boldogok lesznek — nem ha visszajön, hanem ha majd újra találkoznak. És Eszter nem kérte tőle, mikor, hol fognak találkozni. Ugy hitt, úgy bizott benne, olyan jól estek neki a hazug ígéretek.

Eltony volt a legszomorubb. Az öreg embert egészen megtörte a nagy szomorúság. Szórakoztatón nézett a levegőbe, mintha, a lát-hatatlan atomok csodás kavardását látva s mintha abból akarna valamit megérteni, amit ősz feje nem tudott föl fogni. — Miért ez a rettenetes végzet, amely annyi embernek szivét fogja olyan nagy szomorúságba sodorni? Minő bűnöknek bünhődése ez? Ki a hibás, hogy mind ezt át kell szenvedniök?

Eltonyné nem volt beavatva a dologba, s bár az általános nyomot hangulat, a mely ott ült a kacagó, tréfálkozó Zsolna arcán, az ő kedélyét is befolyásolta, mégis igyekezett a jó kedély dolgában előljárni.

— Ugyan, tesz is a valamit, egy, két évre elválni, ilyen fiataloknak! Nem kell ezt olyan tragikusan feltogni, hiszen Zsolna utazása tulajdonképpen a nászutas előkészítője. Erre gondoljanak s örvendezzenek rajta, mintha hosszadalmas lakodalmuk kezdődne.

A fiatalok jóízűen nevettek ezen az édes hasonlaton, Eltony azonban szomorúan nézett feleségére.

— Temetünk, temetünk, — gondolta busan magában, — temetünk most, és gyászolunk azután még sokáig.

Mai lapunk 8 oldal.

ezer, 1892-ben 1,450 ezer frt volt. 1895-ben tekintettel a pénzügyi helyzetére, 3%-ra szállították le a kamatlábat, ennek folytán a betétek és kamataik emelkedése lepadt 6-800 ezer forinttal. Ez a tény elítéli a kamatláb leszállítását, de ez a leszállítás nem fejt meg mindent. Arra a következtetésre kell jutnunk, hogy azok a rétegek, a melyek a postatakarékpénztárra vannak utalva, nem igen vagyonosulnak és kevés félretehető forintot képesek meggazdálkodni.

A mi nagy baj és méltán kiérdemli azok figyelmét, a kik súlyt helyeznek arra, hogy a haladó évek áldásaiból ne csak a nagyok, hanem a kicsinyek is egyaránt részesüljenek. A fenti eredményeket látva, méltán kérdehetjük, vajjon így van-e dolog és ha nincsen, nem kell-e félnünk attól, hogy a mesterségesen növesztett igények s a gyorsan meggazdagultak szaporodó csapata elmérgesíti azokat a társadalmi mozgalmakat, melyek már eddig is olyan rossz hirbe keverték bennünket a külföld előtt? „Magyarország a kizsákmányoló nemzetközi nagy tőke Eldorádója és sehol az szabadabban nem garázdálkodik, mint az egykor szabadságszeretéről híres magyarok között!“ Ilyen és ehhez hasonló nyilatkozatokat olvashatunk a külföldi lapokban és bizonyára igaz, hogy nagyon is elhanyagoltuk azoknak a föladataknak megoldását, a melyek a szociális bajok megelőzésénél szolgálatot tehettek volna nekünk. Más országok tapasztalatait értékesíteni elmulasztottuk, mert bármilyen különös fényt vet

is ez itélőképességünkre, abban a gyerekes hitben voltunk, hogy nálunk rendben van — és rendben is lesz minden, az idők végeztéig. Most már kiábrándultunk ugyan, de azért csak haladunk a régi uton, habár nem igen lehet kétség az iránt, hogy így hová jutunk.

A postatakarékpénztár betéteinek, ha viszonyaink kielégítőek volnának, rohamosan és nagy arányokban kellene emelkednie. Tágulni kellene nem csupán a betevők körének, hanem gyarapodni, azon összegnek is, a mi egy betevőre esik. E helyett a betétek apadását látjuk, daczára annak, hogy az intézmény előnyeit több mint tíz évi működése után már eléggé ismeri a nép.

A kamatláb emelése a legcsekélyebb a mit tehetünk és a mit meg is kell tennünk. E mellett gondoskodni kell arról, hogy az alsó rétegeket nyomó terhek apadjanak. Ezt módunkban volna tenni, ha az évről-évre kimutatott fölös milliók egy részét erre fordítanók, nem pedig kétes értékű vagy éppen teljesen improduktív beruházásokra fecsérelnők el. Nincs jogunk az alsó rétegeknek szemére hányni könnyelműségüket és azt, hogy mit sem gondolnak a jövővel. A mi politikánk is csak ilyen. A jelen élvezeteiért megterbeli a jövőt. De majd ha ez a jövő jelené válik, akkor látjuk csak meg, mennyi kötelességet mulasztottunk el. Vajjon akkor ez a belátás nem fog-e később jönni, az a nagy kérdés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét, alkalma: karácsonyi és újévi ajándék tárgyaimra felhívni, u. m. különféle illatszerek, szappanok és csinos kiállítású kasettákban stb.

Tisztelettel

Segesváry Dezső,
gyógyáru üzlet tulajdonos.

Karácsonyi vásár.

Alulírott czégnek van szerencséje a t. hölgyvilággal tudatni, hogy karácsonyi vásárja a mai nappal kezdetét veszi. Minden hangzatos ajánlgatást mellőzve, felkérjük a t. hölgyeket kelmeinknek tényleg leszállított árairól meggyőződést szerezni.

Tisztelettel

Kreizler S. és Fia.

FOGORVOSI MŰTEREM.

Dr. Ritscher Zsigmond

a bécsi fogászati
egyetemi intézet volt fogorvosa,
Székesfejérvár,
sas-utca 18. sz., Tóth Artur-féle ház.

Beteg fogak tudományos és alapos
gyógykezelése.

Természetű műfogak a legfinomabb
amerikai anyagból. — Gyökérfogak arany
alapon, melyeket nem lehet kivenni. —
Hibásan álló fogak igazítása. — Nem
érezhető foghuzás a legnagyobb jártasság
mellett.

Rendel reggeli 8 órától este 6 óráig.

Vasár- és ünnepnapokon is.
Este kitünő világítás mellett.

Szegényebb sorsuaknak
reggel 8-10 óráig mérsékelt áron.

Sas-utca 18. szám,
Tóth Artur-féle ház.

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

ULLMANN ÉS WEISZ

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA 4.

Van szerencsénk a tisztelt közönség saját érdekében dusan felszerelt raktárunkat becses figyelmükbe ajánlani. Nagy választék minden izlésnek megfelelő

RUHA-DISZ- ÉS SZABÓ-KELLÉKEKBEN

legjobb minőségű női- és gyermek-harisnyák, meleg Jäger alsó-ruházatok. — Valódi párisi modell szerint készített mellfűzők, valódi francia kötő-, horgoló- és himző-anyagok.

FÉRFI DIVAT.

Kitünő minőségű fehér-, stikkelt- és selyem-ingek, gallér, kézelő. Igen nagy választék nyakkendőkből, pénztárcza-, szivar- és cigaretta tárczákból. Igen alkalmas karácsonyi ajándéknak diszmu tárgyakat urak és hölgyek számára.

SZABOTT ÁRAK!

Kiváló tisztelettel **Ullmann és Weisz.**

Dr. HUSZÁR ADOLF

FOGORVOS,

Székesfejérvár, iskola-utca (saját ház.)

A fogászat haladása

lehetővé tette, hogy műfogakat készítsenek lemez nélkül, pehely könnyű alumínium lemezzel; arany- és idealkoronákat teljesen rossz gyökereken.

Foghuzás, plombálás és műfogak
a legújabb vívmányok alapján.

Rendel 8-tól 6-ig.

Állandóan Székesfejérvárott.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, hogy

Sz.-Fejérvárott, Nádor-utca 2. sz. Eisenbarth-féle

házban levő rőfös és divatáru üzletemet

Kossuth-utca 18. számú Szelke-féle házba helyezem át.

Ezen okból Nádor-utca 2. szám alatti üzlethelyiségemben nagy mennyiségű és legkitünőbb minőségű árukat, mint férfi- és női-ruhászövetek, cheviottok, lodenok, flanelok, kasauok, téli kis- és nagy-kendők, czérna- és pique-purgetok, gyolcsok, kanavászok, ágyterítők, függönyök stb. bámulatos olcsón, beszerzési áron alul

Végeladás

utján adom el.

Kiváló tisztelettel

FELDMANN HENRIK rőfös- és divatáru-kereskedő,
Nádor-utca 2. sz. — Eisenbarth-ház.

Kiválóan kedvező alkalom
tömeges bevásárlások
eszközlésére.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

KARÁCSONYI ÉRTESÍTÉS!

Schubert és Schlesinger

áruházából

SZÉKESFEJÉRVÁR. * Alapított 1853.

Áruink úgy **választék**
mint **ár** tekintetében minden
versenyt kizárnak!

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Külön confectionio és próbaterem!

Mint az előző években, ugy most is

a karácsonyi és ujévi ünnepek közeledtével

összes raktáron levő áruinkat **mélyen leszállított áron** bocsájtjuk áruba, ez által alkalmat óhajtván nyújtani t. vevőinknek, hogy egyrésztől **karácsonyi és ujévi ajándékokat** olcsó áron szerezhessenek be, másrészt pedig az általános szükséglet fedezésére előnyös bevásárlásokat eszközölhessenek.

Gondunk volt arra, hogy ez occasió eladás, mely **november hó 25-től december 31-ig tart**, épuigy a divat, mint a háztartás szükségleteire kiterjedjen s a n. é. közönségnek érdekében áll szenzációt keltő olcsó árainkról személyes látogatás által meggyőződést szerezni.

1897. ÉVI KARÁCSONYI ÁRJEGYZÉK.

Mosó flanell minden színben — méter ár	22—25—28 kr.	Színes foulár selymek — — — méter ár	55 kr.
Színes mosó parget — — — — —	20—25—30 kr.	Pongis selymek — — — — —	68 kr.
Előbbi idényről visszamaradt mosók — — — — —	16—20—25 kr.	S. ines grogren selymek — — — — —	95 kr.
Mosó picke és batistok — — — — —	20—25—32 kr.	Színes bengalin selymek — — — — —	98 kr.
Gyapott flanell és casanok dupla széles — — — — —	55 kr.	Taftt Chine selymek — — — — —	1-15 kr.
Angol Scheviott 120 ctm. széles — — — — —	40—45—50 kr.	Szine brocat selymek — — — — —	1-25 kr.
Női posztó dupla széles — — — — —	45—50 kr.	Fekete brocat selymek — — — — —	98—1-10 kr.
Női posztó minden színben 130 ctm. — — — — —	65 kr.	Fekete mintázott mervilleux selymek — — — — —	1-15 kr.
Francia divat kelmék 130 ctm. — — — — —	65—78—98 kr.	Fekete dúchese selymek — — — — —	1-35 kr.
Divatos fekete kelmék 120 ctm. — — — — —	45—55—65—95 kr.	Fekete fantasi selymek — — — — —	1-75 kr.
Mosó bársonyok minden színben — — — — —	85—95—1-05 kr.	Fekete Satin de Chine — — — — —	1-85 kr.
Színes plüshe minden színben — — — — —	1—1-10 kr.	Fekete egész nehéz brocatok — — — — —	1-98 kr.

Jó minőségű kelméből egész ruha — az összes bélésekkel és disszel együtt — **3 frt 25 kr.**

1 vég valódi Schroll chiffon — — — — —	4-95—5-50—6-50 kr.	1 vég canavász — — — — —	4-50—5-50—6-50 kr.
1 vég irlandi vászon — — — — —	4-80—6-75—7-50 kr.	1 vég ágyhuzat csinvat — — — — —	4-75—5-75—6-75 kr.
1 vég creos vászon — — — — —	6-50—7-50—8-50 kr.	1 vég vászon csinvat — — — — —	8-50—9-50 kr.
1 vég Regenhart vászon 38 mteres — — — — —	17—22—24 frt.	1 vég vászon damask — — — — —	10 frt 50 kr.
1 vég valódi rumburgi vászon 42 mteres — — — — —	21—23—28 frt.	Egész nehéz damask csinvat — — — — —	12 frt 50 kr.

Néhány ezer méter szövet és selyem maradék minden elfogadható áron.

Folyó idényről visszamaradt confectionio cikkek és szörme áruk — mélyen leszállított áron.

Téli kabát szövet béléssel — — — — —	5 frt 25 kr.	Téli gallérok selyem béléssel — — — — —	8 frt 50 kr.
Téli kabát selyem béléssel — — — — —	7 frt 50 kr.	Téli rád köppenyek — — — — —	12 frt — kr.

Különösen az őszi és téli idényről visszamaradt különlegességek úgy ruhakelme, mint selyemárúkban **mélyen, a beszerzési áron alul** adatnak el.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Vidéki rendelések különös figyelemben részesülnek

Minták vidékre bérmentve készséggel küldetnek.

Schubert és Schlesinger

divatáruháza * Székesfejérvár.

Karácsonyi óriási
mintagyűjteményünk
mely
mélto'szenzációt kelt
vidékre bérmentve küldetik.

SCHUBERT és SCHLESINGER
divatáruháza
SZÉKESFEJÉRVÁROTT.